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13.2.1.ಒಂದು ನೇರವೃತತ್ಪಾದ ľĹಂಡರ್ನ ಎತತ್ರ 14cm ಮತುತ್ ಅದರ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 88cm2 ಆದರೆ ľĹಂಡರ್ನ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ľĹಂಡರ್ನ h=14 & ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=88 ⇒ 2π rh=π dh=88 ⇒ 88 =
7
22 d*14=44d ∴d=2 

  
 
13.2.2.ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯಿಂದ 1m ಎತತ್ರ ಮತುತ್ 140cm ವಾಯ್ಸ ಇರುವ ಒಂದು ಮುಚಿಚ್ದ ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ನೀರಿನ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ. 

ಇದಕಾಕ್ಗಿ ಬೇಕಾಗುವ ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯನುನ್ ಚದರ ಮೀಟರ್ನĹಲ್ ತಿĺľ. 

 

ತೊಟಿಟ್ಯ h=1m & r=70cm=0.7m  

ಲೋಹದ ಹಾಳೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್= ಮುಚಿಚ್ದ ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಯ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π r(r+h)=2*
7
22 *0.7*(1.7)=7.48m2 

  
13.2.3. ಒಂದು ಲೋಹದ ಕೊಳವೆಯು 77cm ಉದದ್Ļದೆ. ಅದರ ಅಡಡ್ľೕĺಕೆಯ ಒಳವಾಯ್ಸವು 4cm, ಹೊರ ವಾಯ್ಸವು 4.4cm ಇದೆ. ಆದರೆ 

(i) ಒಳ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ (ii) ಹೊರ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ (iii) ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
 

ಕೊಳವೆಯ ಒಳ ತಿರ್ಜಯ್ r1=2cm & h=77cm     ∴  ಒಳ  ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π rh=2*
7
22 *2*77=968cm2 

ಕೊಳವೆಯ ಹೊರ ತಿರ್ಜಯ್ r2=2.2cm & h=77cm ∴ಹೊರ  ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π rh=2*
7
22 *2.2*77=1064.8cm2 

ಹೊರಭಾಗ ಮತುತ್ ಒಳಭಾಗದ ಮಧೆಯ್ ಇರುವ ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=2*(ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಹೊರಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ - ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಒಳ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್) 

=2*{π (r2)2-π (r1) 
2}=2π {(r2 )2-(r1 )2} =2*

7
22 (2.2*2.2-2*2)=5.28cm2 

 

ಕೊಳವೆಯ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=ಒಳ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊĻľತ್ೕಣರ್+ ಹೊರ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್+ ಮಧೆಯ್ ಇರುವ ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್(ಮೇಲೆ,ಕೆಳಗೆ ಸೇರಿ) 
=968+1064.8+5.28=2038.08cm2
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13.2.4. ಒಂದು ರೋಲರ್ನ ವಾಯ್ಸವು 84cm ಮತುತ್ ಅದರ ಉದದ್ವು 120cm ಆಗಿದೆ. ಆಟದ ಮೈದಾನದ ಮೇಲೆ ಒಂದು ಸಾರಿ ಸುತಿತ್ ಸಮತಟುಟ್ ಮಾಡಲು ಅದು 

500 ಪೂಣರ್ಸುತುತ್ಗಳನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತತ್ದೆ. ಆಟದ ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಚದರ ಮೀಟರ್ಗಳĹಲ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ರೋಲರ್ನ h=120cm & r=42cm=0.7m  

ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ರೋಲರ್ನ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π rh=2*
7
22 *42*120=31680cm2 

ರೋಲರ್ 500 ಸುತುತ್ಗಳĹಲ್ ಪೂತಿರ್ ಮೈದಾನವನುನ್ ಸಮತಟುಟ್ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಅದು ಸುತಿತ್ದ ಜಾಗ ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ಕೆಕ್ ಸಮ 

ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್=500*31680cm2=15840000cm2=1584m2 

 
13.2.5. ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಕಂಬದ ವಾಯ್ಸವು 50cm ಮತುತ್ ಅದರ ಎತತ್ರವು 3.5m ಆಗಿದೆ. ಚದರ ಮೀಟರ್ಗೆ ರೂ. 12.50 ದರದಂತೆ ಕಂಬದ ಪಾಶವ್ರ್ 

ಮೇಲೆĊಗೆ ಬಣಣ್ ಬĺಯಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಕಂಬದ h=3.5m & r=25cm=0.25m  

ಕಂಬದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π rh=2*
7
22 *0.25*3.5=5.5m2 

ಕಂಬದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊಗೆ ಬಣಣ್ ಬĺಯಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=5.5*12.50= ರೂ. 68.75 

 
 
13.2.6. ನೇರವೃತತ್ಪಾದ ľĹಂಡರ್ನ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 4.4m2 ಆಗಿದೆ. ľĹಂಡರ್ನ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ವು 0.7m ಆದರೆ, ಅದರ ಎತತ್ರವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ľĹಂಡರ್ನ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=4.4, r=0.7m 

∴2π rh=2*
7
22 *0.7*h=4.4 ⇒   4.4h=4.4 ∴  h=1m 
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13.2.7. ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಬಾĻಯ ಒಳ ವಾಯ್ಸವು 3.5m ಆಗಿದೆ. ಅದರ ಆಳವು 10m ಆಗಿದೆ.(i) ಅದರ ಒಳ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್(ii) ಪರ್ತಿ ಚದರ ಮೀಟರಗೆ 

ರೂ. 40 ದರದಂತೆ ಅದರ ಒಳ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ ಯನುನ್ ಗಾರೆ  ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಬಾĻಯ h=10, r=1.75m 

ಬಾĻಯ ಒಳ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ =2π rh=2*
7
22 *1.75*10=110m2  

ಒಳ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ ಯನುನ್ ಗಾರೆ ಮಾಡಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್=110*40=4400 ರೂ. 

 
13.2.8. ನೀರನುನ್ ಬಿľ ಮಾಡುವ ಒಂದು ವಯ್ವಸ ಥೆ್ಯĹಲ್, 28m ಉದದ್ದ ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಕೊಳವೆ ಇದೆ ಮತುತ್ ಅದರ ವಾಯ್ಸವು 5cm ಆಗಿದೆ. ಈ ವಯ್ವಸ ಥೆ್ಯĹಲ್ 

ಒಟುಟ್ Ļಕಿರಣ ಹೊರಸೂಸುವ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಕೊಳವೆಯ h=28, r=2.5cm=0.025m 

ಹೊರಸೂಸುವ Ļľತ್ೕಣರ್(ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್) =2π rh=2*
7
22 *0.025*28=4.4m2  

 
 
13.2.9. (i) ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಪೆಟೊರ್ೕಲ್ ಸಂಗರ್Ŀಸುವ ತೊಟಿಟ್ಯ ವಾಯ್ಸವು 4.2m ಮತುತ್ ಎತತ್ರ 4.5m ಇದದ್ರೆ ಅದರ ಪಾಶವ್ರ್ ಅಥವಾ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ 

Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.(ii) ಈ ಪೆಟೊರ್ೕಲ್ ತೊಟಿಟ್ಯನುನ್ ಮಾಡುವಾಗ ಬಳľದ ľಟ್ೕಲ್ನĹಲ್ 
12
1  ರಷುಟ್ ನಷಟ್ವಾದರೆ ವಾಸತ್Ļಕವಾಗಿ ಬಳľದ ľಟ್ೕಲ್ ಎಷುಟ್? 

 
ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ತೊಟಿಟ್ಯ h=4.5, r=2.1m 

ತೊಟಿಟ್ಯ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ =2π rh=2*
7
22 *2.1*4.5=59.4m2 ತೊಟಿಟ್ ಮಾಡಲು ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ  ಜಾಗದಷುಟ್ ľಟ್ೕಲ್ ಬೇಕು. 

ತೊಟಿಟ್ಯ ಪೂಣರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2π r(r+h)=2*
7
22 *2.1*6.6=87.12m2 

ಬಳľದ ľಟ್ೕಲ್ನĹಲ್ 
12
1  ರಷುಟ್ ನಷಟ್ವಾಗುವುದರಿಂದ ವಾಸತ್Ļಕವಾಗಿ ಬಳಸಬೇಕಾದ ľಟ್ೕಲ್ ನ ಪರ್ಮಾಣ 87.12m2 ಕಿಕ್ಂತ ಜಾľತ್ ಇರಬೇಕು. ಅದು  x ಆಗಿರĹ  

ಆಗ x=87.12+x* ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
12
1

 
⇒x*(1- ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
12
1 )=87.12 ⇒  x( ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
12
11 )=87.12   ∴  x=87.12*( ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

11
12 )=95.04m2 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         4 
 

 

13.2.10. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ನೀವು ದೀಪದ ಬೆಳಕನುನ್ ನಿಯಂತಿರ್ಸುವ ಹಂದರವನುನ್ ನೋಡುತಿತ್ೕರಿ. ಇದನುನ್ ಅಲಂಕಾರಿಕ ಬಟೆಟ್ಯಿಂದ ಹೊದಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಈ 

ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಹಂದರದ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸವು 20cm ಮತುತ್ ಎತತ್ರ 30cm ಆಗಿದೆ. ಹಂದರದ ಮೇಲಾಫ್ಗ ಮತುತ್ ಕೆಳಭಾಗಗಳĹಲ್ ಬಟೆಟ್ಯನುನ್ ಮಡಚಲು 2.5cm 

ಹೆಚುಚ್ವರಿ ಅಂಚನುನ್ ನೀಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ಇದಕಾಕ್ಗಿ ಹಂದರಕೆಕ್ ಹೊದಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಬಟೆಟ್ ಎಷುಟ್? 

 

ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಹಂದರದ h=30 , r=10cm 

ಹಂದರಕೆಕ್ ಹೊದಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಬಟೆಟ್ = ಹೆಚಿಚ್ľದ ಎತತ್ರಗಳ ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಹಂದರದ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=2π r(2.5+h+2.5)= 2*
7
22 *10*35=2200cm2  

 
 
13.2.11. ಒಂದು ಶಾಲೆಯ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗĺಗೆ ಕಾಡೊಬ್ೕರ್ಡಿನ್ರ್ಂದ ಮಾಡಿದ ತಳ ಇರುವ ľĹಂಡರಿನಾಕಾರದ ಲೇಖನಿ ಧಾರಕವನುನ್ ರಚಿಸುವ ಮತುತ್ ಅಲಂಕಾರ 

ಮಾಡುವ ಸಪ್ಧೆರ್ಯನುನ್ ಶಾಲೆಯು ಏಪರ್ಡಿľದೆ. ಸಪ್ಧೆರ್ಗೆ ಬೇಕಾಗುವ ಕಾಡೊಬ್ೕರ್ಡುನ್ನ್ರ್ ಸಪ್ಧಾರ್ಳುಗĺಗೆ ಶಾಲೆಯು ನೀಡುತತ್ದೆ. ಪರ್ತಿ ಲೇಖನಿ ಧಾರಕದ ತಿರ್ಜಯ್ 3cm 

ಮತುತ್ ಎತತ್ರ 10.5cm ಇರಬೇಕು. ಸಪ್ಧೆರ್ಯĹಲ್ 35 ಸಫ್ಧಾರ್ಳುಗĺದದ್ರೆ, ಸಪ್ಧೆರ್ಗೆ ಖರೀದಿಸಬೇಕಾದ ಕಾಡೊಬ್ೕರ್ಡನ್ರ್ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಲೇಖನಿ ಧಾರಕದ h=10.5 , r=3cm 

1 ಧಾರಕವನುನ್ ರಚಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಕಾಡ್ರ್ ಬೋಡ್ರ್ = ľĹಂಡರ್ ನ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ +ವೃತಾತ್ಕಾರದ ತಳದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=2π r h+π r2=π r(2h+r)=
 7

22 *3(21+3)=72*
7
22

 
35 ಧಾರಕಗಳನುನ್ ರಚಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಕಾಡ್ರ್ ಬೋಡ್ರ್ =35*(72*

7
22 )=5*72*22=7,920 cm2 

 
 




